§1.1.1回归分析的基本思想及其初步应用（二）
[image: image1.wmf] 学习目标 
1. 通过典型案例的探究，进一步了解回归分析的基本思想、方法及初步应用;

2. 了解评价回归效果的三个统计量：总偏差平方和、残差平方和、回归平方和.

3. 会用相关指数，残差图评价回归效果.

[image: image2.wmf] 学习过程 
一、课前准备
（预习教材P4~ P7，找出疑惑之处）

复习1：用相关系数r可衡量两个变量之间      关系.r>0,            相关, r<0            相关;


[image: image3.wmf]r

越接近于1，两个变量的线性相关关系      ，它们的散点图越接近          ；
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       ，两个变量有                 关系.
复习2：评价回归效果的三个统计量：

总偏差平方和；残差平方和；回归平方和.

二、新课导学
※ 学习探究
探究任务：如何评价回归效果？ 
新知：

1、评价回归效果的三个统计量

(1)总偏差平方和： 

(2)残差平方和： 

(3)回归平方和： 

2、相关指数：
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表示            对          的贡献，公式为：
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的值越大，说明残差平方和      ，说明模型拟合效果      .

3、残差分析：通过                           
来判断拟合效果.通常借助       图实现.

残差图：横坐标表示           ，纵坐标表示                .

残差点比较均匀地落在              的区的区域中，说明选用的模型          ，带状区域的宽度越    ，说明拟合精度越      ，回归方程的预报精度越    .

※ 典型例题
例1关于
[image: image8.wmf]x

与y有如下数据：
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	2
	4
	5
	6
	8
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	30
	40
	60
	50
	70


为了对
[image: image11.wmf]x

、y两个变量进行统计分析，现有以下两种线性模型：
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，
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，试比较哪一个模型拟合的效果更好?

小结：分清总偏差平方和、残差平方和、回归平方和，初步了解如何评价两个不同模型拟合效果的好坏.

例2 假定小麦基本苗数x与成熟期有效苗穗y之间存在相关关系，今测得5组数据如下：

	
[image: image14.wmf]x


	15.0
	25.8
	30.0
	36.6
	44.4

	
[image: image15.wmf]y


	39.4
	42.9 
	42.9
	43.1
	49.2 


（1）画散点图；

（2）求回归方程并对于基本苗数56.7预报期有效穗数；

（3）求
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，并说明残差变量对有效穗数的影响占百分之几.

 (参考数据：
[image: image17.wmf]2

11

5101.51,6746.76,

nn

iii

ii

xxy

==

==

åå



[image: image18.wmf]5

2

1

()50.18

i

i

yy

=

-=

å

， 
[image: image19.wmf]µ

5

2

1

()9.117

ii

i

yy

=

-=

å

）

※ 动手试试
练1. 某班5名学生的数学和物理成绩如下表:

	  学生

学科
	A
	B
	C
	D
	E

	数学成绩(x)
	88
	76
	75
	64
	62

	物理成绩(y)
	78
	65
	70
	62
	60


（导学案第1页例1）

（4）求学生A,B,C,D,E的物理成绩的实际成绩和回归直线方程预报成绩的差
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.并作出残差图评价拟合效果.

小结：
1. 评价回归效果的三个统计量:

2. 相关指数评价拟合效果：

3. 残差分析评价拟合效果：
三、总结提升
※ 学习小结

一般地，建立回归模型的基本步骤：

1、确定研究对象，明确解释、预报变量；

2、画散点图；

3、确定回归方程类型（用r判定是否为线性）；

4、求回归方程；

5、评价拟合效果.

※ 知识拓展
     在现行回归模型中，相关指数
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表示解释变量对预报变量的贡献率，
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越接近于1，表示回归效果越好.如果某组数据可以采取几种不同的回归方程进行回归分析，则可以通过比较
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作出选择，即选择
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大的模型.
[image: image25.wmf] 学习评价 
※ 自我评价 你完成本节导学案的情况为（    ）.

  A. 很好   B. 较好   C. 一般   D. 较差

※ 当堂检测（时量：5分钟 满分：10分）计分：
1. 两个变量 y与x的回归模型中，分别选择了 4 个不同模型，它们的相关指数 
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如下 ，其中拟合
效果最好的模型是（ ）.

A. 模型 1 的相关指数
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为 0.98 
B. 模型 2 的相关指数
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为 0.80

C. 模型 3 的相关指数
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为 0.50
D. 模型 4 的相关指数
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为 0.25
2. 在回归分析中，残差图中纵坐标为（ ）.

A. 残差   B. 样本编号   C. x   D. 
[image: image31.wmf]n

e


3. 通过
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来判断模拟型拟合的效果，判断原始数据中是否存在可疑数据，这种分工称为（ ）.

A.回归分析       B.独立性检验分析

C.残差分析       D. 散点图分析
4.
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越接近1,回归的效果      .

5. 在研究身高与体重的关系时，求得相关指数
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           ，可以叙述为“身高解释了
[image: image35.wmf]69%

的体重变化，而随机误差贡献了剩余      ”所以身高对体重的效应比随机误差的           .

[image: image36.wmf] 课后作业 
练.(07广东文科卷）下表提供了某厂节能降耗技术改造后生产甲产品过程中记录的产量
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(吨)与相应的生产能耗
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 (吨标准煤)的几组对照数据
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(1)请画出上表数据的散点图；
(2)请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出
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关于
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的线性回归方程
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(3)已知该厂技改前100吨甲产品的生产能耗为90吨标准煤．试根据(2)求出的线性同归方程，预测生产100吨甲产品的生产能耗比技改前降低多少吨标准煤?

 (参考数值
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（4）求相关指数评价模型.
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